

# EL CORREO DE CANTABRIA.

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES  
TODO POR LA MONTAÑA Y PARA LA MONTAÑA

Santander 21 de Abril de 1897

Número 48

PRECIOS DE SUSCRICION

En Santander. . . . . 2'50 ptas. trimestre  
Fuera de la capital. . . . . 3 . . . . .  
Ultramar y extranjero. . . . . 25 . . . . . año

PAGO ADELANTADO

Teléfono 239

reduces á invertir ó á justificar el gasto de 28 000 pesetas que salen del bolsillo, de las cuales no queda nada como recuerdo, ni siquiera el ejemplo de una buena obra.

No hay que pensar en la Exposición ganadera: á la falta de recursos, á la indiferencia de las Corporaciones que están mucho más obligadas que el Ayuntamiento á disponer y costear su concurso, es preciso agregar la falta de un local que reúna las condiciones adecuadas para las reses. El año 1895 salvó las dificultades el señor Escalante con la cesión de los locales cerrados de la Plaza de Numancia, pero ahora, aunque existiera el más recomendable deseo, no se hallaría sitio ó espacio conveniente, porque los pabellones de la Alameda tienen un destino muy humanitario y patriótico.

Bueno que no sea posible la celebración del certamen ganadero; pero en cambio hay un buen circo taurino para poder verificar concursos de bandas y orfeones y un gran festival á la moderna.

Por supuesto, á la moderna en poblaciones que como indica muy bien el *Boletín de Comercio* rompen con lo rutinario, saliendo del reducidísimo círculo en que vivieron antaño.

Señores concejales: nos atreveríamos á suplicarles en bien de los grandes prestigios que tiene justamente conquistados la actual administración de los intereses procomunales, que acuerden esta tarde vuelva el proyecto de programa de festejos á la Comisión para que le modifique en el sentido de que desaparezcan *los cohetes y las bombas reales* y resplanezca siquiera un número de esos que rompen con la rutina y responden á los grados de cultura de una población como debemos apreciar la nuestra.

Esperamos que en la sesión municipal de esta tarde se acuerde algo que eche por tierra las frases primeras del *Boletín de Comercio*, que dicen:

"Se perdió el pleito sostenido en los periódicos."

## RAMALES Y RUESGA.

Difícil sino imposible es de analizar el sentimiento que experimenta el alma cuando despues de largos años de ausencia se vuelven á ver los sitios en que pasó feliz nuestra infancia.

A medida que el coche se iba acercando á sitios para mí tan queridos, á cada recodo del camino asaltaba mi mente un tropel de recuerdos, en que á la dicha de sentirlos iba unido el pesar de pasar solo por entre aquellos arboledas donde mis risas infantiles resonaban á la vez en los elevados montes y en el corazón de mi padre, del venerable anciano que entonces me acompañaba.

Veía embellecidos por el recuerdo, aquella noche en que nos sorprendió una tempestad á las orillas del río, la montaña de Guardamino iluminada por los relámpagos que parecían desgarrar el cielo, las gárdulas y gatos monteses lanzando gritos penetrantes y no menos aterrados que yo ante el fragor de la tempestad y *Tano* el pescador caminando desnudo, según del río saliera, delante de nosotros con un hachón para alumbrar el camino pisando escajos como si pisara alfombras.

Volvíronme á la realidad, las casas de Ramales blanqueando á los lados del camino y destacándose sobre todas, el antiguo palacio en que mi padre empleó toda su fortuna bien agerido de que algún día su hijo había de pasar como un extraño viendo solo á través de la verja de entrada, aquel jardín en que tantas veces jugará.

Muy cambiado encontré á Ramales; café, botica, telégrafos, casas magníficas edificadas por algunos de aquellos chiquillos que veía jugar por las callejas, elevados hoy por la laboriosidad y la fortuna á una altura que jamás soñaban alcanzar.

Los hermosos edificios del Ayuntamiento y la escuela fundada por el barón de Adza-

neta son notables por más de un concepto. El primero, construido, si mal no recuerdo, siendo alcalde el señor Ranero, no desdeciría en la capital de la provincia por su aspecto exterior y por los espaciosos salones de sesiones y de audiencia; este último fué pintado por un artista de los que se encuentran pocos; y digo pocos, porque lo pintó de afición don Gregorio Marure, uno de los más acaudalados propietarios de la localidad.

Despues, en el prado que precede á la cueva de Cullalvera, nuevos y gratos recuerdos. Yo cogiendo insectos y el ilustrado profesor de la Universidad Central don Pedro Saiz Gutierrez despertando mi infantil curiosidad al decirme el nombre de las mariposas que cogía.

En todas partes la nota triste junto á la alegría. Dolores, aquella niña que conocí en la Enciruela, en casa de su madre, la buena Antonia, que me ayudaba a elegir alubias de colores para que jugase, convertida en mujer, unida con mi amigo Francisco Gándara, actual alcalde de Ramales; pero éste no alegre como le dejara, sino pálido y triste á causa de molesta enfermedad que amarga sus alegrías de padre y de esposo. Paquito y Jesusa, los hijos de mi pobre amigo Mora, en toda la plenitud de la juventud; María Manuela alegre y viva como siempre, convertida en madre de sus tres sobrinitos; en todos gozo salido de lo íntimo del alma al volverme á ver, pero en la mia vaga tristeza porque la ausencia de mis padres y hermano; es de esas ausencias que nunca acaban.

Despues de un paseo á lo largo de la carretera, en el pintoresco valle de Ruesga la antigua casa solariega de mis mayores me ofreció hospitalidad cariñosa y el placer de encontrar en ella lo que antes faltaba; ese ambiente de bienestar que solo da la mujer amante de su esposo, esa alegría que se encuentra cuando hay niños que todo lo envuelven con sus juegos.

Siempre fué para mí grata la mansión de mis mayores, pero hoy al ver á la joven esposa de mi primo y al pequeñuelo que en sus facciones, en su acento, me recuerda á mi hijo, puedo decir que sentí una satisfacción tan grande que borró mis recuerdos tristes por completo.

Despues Arre londo reclinado sobre la blanca montaña y allí el anciano don Angel Regil, tan querido por los amantes de la enseñanza, pasando los últimos años consagrado á la familia en el mismo sitio donde nació, descansando de su laboriosa vida, sintiéndose rejuvenecer con la dicha de sus hijos.

Solares, la casa de la viuda de Miza, los Tobas, los Zorrillas, muchos recuerdos gratos, algunos amigos, cariño y expansión; y por fin, aquellos valles tan queridos en que viví la vida del alma, pe diéndose entre la niebla y yo volviendo como á pesar mio á la costa donde combaten las rocas las olas que blanqueando la espuma como combaten el hombre las luchas de la vida, que destrozan el corazón y cubren la frente de canas, que son las blancas espumas de las olas del desengaño y del dolor.

Federico Iriarte de la Banda.

## CUCHUFLETAS.

¿Se casa Vidaurrázaga?  
(don Evaristo.)  
¡Canariol solterones  
pleito perdido;  
pues él hablando  
siempre fué al matrimonio  
muy refractario.  
Nadie cante victorias  
*celibatescas*,  
si no quiere en sus redes  
meter las piernas.  
*Ego te absolvo*,  
Evaristo, y que cuentes  
con muchos roros.

Dentro de pocos días será presentado á la arrendataria de cerillas un nuevo modelo de cajas que serán del agrado del público.

Mas valia que la arrendataria presentase modelo de buenas y abundantes cerillas. Eso es lo que el público veria con verdadero agrado.

Menda por lo menos.

QUINTIN.

## Sección de noticias.

He aqui la orden del dia para la sesión ordinaria que celebre esta tarde á las cuatro la Corporación municipal.

ASUNTOS SOBRE LA MESA.

Proyectos de presupuestos ordinario y de Ensanche para el próximo año económico.

Programa de festejos para el presente año.

Proyecto de plantilla del personal de la oficina de obras.

COMISIÓN DE OBRAS.

D. Ricardo Rivero solicita terreno en Ciriago y autorización para construir un panteón.

Cuentas de obras ejecutadas por administración durante la anterior semana.

Anteanoche se celebró en el justamente renombrado restaurant *Cantabrico* la cena de despedida de la vida de soltero, de nuestro particular amigo don Evaristo G. Vidaurrázaga, que el dia 28 de este mes contraerá matrimonio con la señorita Mónica Tafall.

Asistieron al banquete, que como todos los que sirve aquel acreditado establecimiento fué espléndido, don José María Gonzalez Trevilla, don Ramiro Perez Eizaguirre, don Julian Pereda y Gaviña, don Francisco Salazar, don Angel Acebo Crespo, don Benito Solórzano, don Bernardo Lopez, don Antonio Fernandez Castañeda, don Antonio Odriozola Sanjurjo, don Francisco Tafall y Basabe, don Francisco Toca Lecture, don Adolfo Illera, don Juan José Diaz Llano y don Alfredo del Rio.

Excusaron su asistencia don Gil Azcué, don Claudio Cabello, don Manuel Agudó y don Sotero Roiz.

Al final del banquete el señor Vidaurrázaga fué objeto de manifestaciones unánimes, de que su próximo cambio de estado, labre la felicidad eterna de los futuros esposos.

Asi lo deseamos de todas veras.

Hé aqui lo que propone *El Herald* de Madrid para elevar los ingresos:

"Podrán aumentarse los ingresos por el concepto de donativos de la Real familia, el clero y las monjas; podrá crecer el impuesto de derechos reales en ciertas transmisiones á título gratuito, y el de grandezas y títulos de Castilla, y el de carruajes de lujo, y las cédulas personales de las primeras clases, y el 1,25 por 100 sobre intereses de la Deuda interior y valores mercantiles, y lo que pagan las Provincias Vascongadas y Navarra y algunos de los derechos de Aduanas, y los rendimientos de ciertos efectos timbrados, y el producto de la renta de Tabacos, y hasta la renta de Cruzada. En todo esto cabe discutir la conveniencia y la justicia del aumento de tributación para salvar las dificultades económicas que se avecinan."

Ha sido trasladado a la Intervencion de Hacienda de Teruel, con el cargo de oficial de tercera clase, el investigador de esta provincia D. José Pomé.

Dice *La Vos Guipuzco*:

"Circula por San Sebastian y Pasajes una lluvia de monedas de 10 céntimos falsas con el busto de Alfonso XII y del Gobierno provisional.

Son conocidas por su color rojizo y han dado lugar á varios disgustos en algunos establecimientos por no quererlas recibir.

¿No podría tomarse alguna medida sobre esto? y ¿no podrían las autoridades indagar su procedencia, puesto que segun se nos dice, dichas monedas van apareciendo tambien por Irún, Renteria y otras poblaciones?

Algo se dice de público y bueno fuera ir atando cabos para dar en la cárcel con el autor ó autores de esta estafa pública."

Antuncia la Alcaldia que el dia 30 del corriente, á las doce de la mañana, se celebrará en el salón de sesiones del Ayuntamiento, el concurso para la confección de 200 carteles y 4 000 programas de mano, anunciadores de las ferias de esta ciudad, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría municipal.

Se ha dispuesto de Real orden que sean admitidas y surtan efectos legales en la tramitación de los expedientes las traducciones hechas particularmente de los certificados de comerciante ó fabricante del que pretenda registrar en España una marca depositada en el extranjero, quedando el interesado sujeto á las responsabilidades que procedan, y sin perjuicio, desde luego, de lo que en caso de impugnación ó duda se considere justo y necesario, y que se dé á esta disposición carácter general para los casos de esta índole que en lo sucesivo puedan presentarse.

Mañana se celebrará en la Delegación de Hacienda Junta administrativa, para fallar en el expediente de defraudación del Timbre, instruido contra la Société générale des cirages française.

Mañana y pasado mañana tendrá lugar ante la Comisión mixta de reclutamiento el juicio de revisión de exenciones de los mozos de esta capital.

Para facilitar dicha revisión, ha dispuesto la Comisión mixta que el día 22 se reconozca á los mozos inútiles y á los padres impedidos, fallándose las alegaciones de éstos y las de los hijos de viuda; y que el día 23 se midan los mozos cortos de talla y se resuelvan todas las demás exenciones.

Lo advertimos á los interesados para que no se les cause perjuicios.

El núm. 485 (18 de Abril) de La Última Moda contiene numerosos modelos de última novedad, y con él se reparte con la primera edición, una Hoja de patrones con cuatro modelos, una Hoja de dibujos para bordar, (al dorso del patrón) y el pliego 22 de la quinta serie de Retratos de Mujeres; con la Segunda edición, dos patrones cortos: uno de cuerpo para traje de señorita y otro de cuello esclavina y una Hoja de dibujos para bordar; y con la Edición completa, un Figurín acuarela, dos patrones cortados, una Hoja de patrones con cuatro modelos, una Hoja de dibujos para bordar y el Pliego 22 de la quinta serie de Retratos de Mujeres.

Precio del número, con los respectivos suplementos—Primera ó Segunda edición: 25 céntimos.—Edición completa 40 céntimos.—Por suscripción: Trimestre, (13 números).—Primera ó Segunda edición, 3 pesetas; Edición completa, 5 pesetas.—Oficinas: Velázquez, 56, hotel, Madrid.

El Banco de Santander avisa que habiéndose extraviado la libreta número 8.277 de la Caja de Ahorros expedida á favor de don Tomás Salas Picado, se ruega á la persona en cuyo poder se halle, tenga la bondad de entregarla en las Oficinas de este Establecimiento, advirtiéndose que están tomadas las medidas necesarias, para que dicha libreta no pueda hacerse efectiva.

Ha quedado abierto el pago de intereses vencidos el 1.º del actual de la Deuda municipal que se halla depositada en la Caja del Banco de Santander.

El vapor Calderon que anteayer entró en nuestro puerto, procedente de Londres, conduce, consignadas por la Legación española á esta Delegación de Hacienda, 212 cajas conteniendo 60.000 libras esterlinas ó sea 1.512.000 pesetas en barras de plata fina con destino á la casa de la fábrica nacional de la Moneda.

Para su conducción á Madrid fueron comisionados los señores don Juan Blanco Villanueva y don Teodoro Arránz, oficial y auxiliar, respectivamente, de la Tesorería de Hacienda.

En París nada se pierde ni se desperdicia, ni siquiera el más pequeño pedazo de papel. Lo que en otras partes se desperdicia por inservible, allí se recoge para convertirlo en dinero. Los botes de lata en que se envasan las conservas alimenticias, y que en otras partes nadie aprovecha, en París lo recogen los traperos, les quitan todo el estaño haciendo con él un pañuelo para venderlo á los hojalateros y la lata se la venden á muy buenos precios á los fabricantes de juguetes. Los zapatos viejos, por mucho que lo sean, siempre tienen en el empeine un pedazo utilizable, como también en el tacón y en la bo-

quina. El papel viejo se recoge para convertirlo en cartón.

El día 1.º de Mayo próximo á las ocho de la mañana se reunirá en el palacio de la Diputación la Junta provincial del censo con el objeto de resolver las reclamaciones sobre inclusiones y exclusiones en las listas electorales.

He aquí como explica un apreciable colega la pérdida del vapor Teresa, perteneciente á la Compañía Serra.

“Serían como las cuatro de la tarde del jueves último, cuando el hermoso vapor llamado Teresa, de la Compañía Serra, al hacerse á la mar, embarrancó en el bajo conocido por Piedra del Vendabal, sito á un lado de la canal del Carrero en Gijón.

El vapor Teresa es un hermoso buque como de unas 1 800 toneladas de carga; pertenecía á la Compañía Serra, propietaria de los llamados Nieta, Niña, Elena y Donata, que haciendo la navegación del Norte frecuentan el puerto de Gijón, y figuraba entre los buques de la citada Compañía, que hacen el itinerario de Puerto Rico.

En opinión de las personas inteligentes, su pérdida es total, pues aun suponiendo que la mar abonanzase y permitiera alijar la mucha carga que contiene, creen que el buque no podrá ponerse á flote permaneciendo mucho tiempo en el sitio en que se halla, por la circunstancia de estar proa á las olas que barren su cubierta.

En medio de la pérdida importante que esto significa para la casa armadora de dicho buque, sirve de gran consuelo el que los 25 hombres que componían su dotación, se hayan puesto á salvo al siguiente día del siniestro, por tres lanchas, el bote salvavidas y el vapor Julia.

En la Casa de Caridad se repartieron ayer 74 raciones de pan y rancho.

Noherlesoom anuncia que la segunda quincena de Abril será muy lluviosa.

El primer periodo lluvioso, que será el más largo é importante, se desarrollará del 16 al 22, siendo las lluvias más abundantes y generales del 18 al 20 inclusive.

El segundo periodo comprenderá el 24 y 25; producirá grandes tempestades en las islas Británicas y en Francia, sobre todo en esta última, donde adquirirán violencia é intensidad extraordinarias. En nuestra Península sera sensible su acción, con especialidad en las regiones NO. y septentrional. Temporal en el Cantábrico.

El tercer periodo lluvioso y último de esta quincena se desenvolverá del 27 al 29 y producirá en nuestra Península otra vez lluvias generales abundantes en los días 28 y 29, con algunas tormentas.

El ambulante de correos don Benito Calvo, que hacia ayer la expedición de Madrid á Santander, tuvo que quedarse en Medina á causa de haber cogido la mano derecha con la ventanilla del coche correo, produciéndose una grave herida.

En vista de que los comisionados de los Ayuntamientos de Rivamontan al Monte y Ruiloba no concurrieron los días señalados para celebrar el juicio de exención de los mozos del actual reemplazo y de los pendientes de revisión ante la Comisión mixta de reclutamiento, ésta en sesión de ayer acordó señalar á dichos Ayuntamientos los días 24 y 27 respectivamente para celebrar los juicios citados.

La correspondencia que debió quedar ayer en Alar llegó á Santander porque el jefe de aquella estación no deja pasar al anden á los carteros.

Y los perjuicios que esto puede ocasionar á los habitantes de Alar ¿quién los paga?

En Barcelona hay detenido un telegrama procedente de Santander, para Freixa, Hospital 22.

La Diputación provincial suspendió ayer sus sesiones hasta mañana jueves, con objeto de estudiar la enmienda al presupuesto presentada por el diputado señor Linares.

En el vapor Alfonso XIII que salió ayer de este puerto para la Habana van 200 individuos de la recluta voluntaria.

Ayer terminó en Torrelavega la feria de Santa Maria. Durante los tres días ha habido extraordinaria animación.

En el tren correo de hoy sale de para Palencia el Ilmo. señor Obispo de la diócesis con objeto de asistir á la conferencia que han de celebrar en aquella ciudad los Prelados del Arzobispado de Burgos.

Durante su ausencia regirá el gobierno de la diócesis el muy ilustre señor don Alejandro Fernandez Cueto, Provisor y Vicario general.

La Junta municipal del censo acordó ayer la inclusión de 83 individuos en las listas electorales.

Las personas de edad avanzada, las mujeres, delicadas y los niños, no deben tomar nunca por ser peligrosos, purgantes salinos. El agua purgante natural Rubinat (del Dr. Llorach) es la que deben usar por que es suave, eficaz y no produce irritaciones ni violentos cólicos.

PIDASE ANIS TIERRUCA

EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS

Revista Científica.

Bólidos y aerolitos. (CONCLUSIÓN.)

M. Meunier, considera á los aerolitos como á rocas eruptivas, análogas á las piedras pomes, á las escorias y á las rocas estratiformes y metamórficas. Después de numerosas experiencias y viendo que dichas rocas se pueden transformar en meteóricas por medio de un metamorfismo artificial, supuso que los bólidos tienen todos un origen común y no son más que restos de un antiguo satélite de la tierra á cuyo astro hipotético le ha atribuido un pequeño volumen y que fué en mala hora enfriándose y consolidándose hasta su centro. Al dividirse en pedazos se desasociaron y quedaron circulando en el espacio independientemente los unos de los otros; los pedazos, pues, que caen sobre la tierra dice que no son más que los aerolitos.

A esta hipótesis no ha dejado de reconocérsele cierto grado de probabilidad; sin embargo, se le han hecho grandes y serias objeciones.

La teoría que los astrónomos y geólogos han admitido más generalmente, es la de considerar á estos meteoros como cuerpos planetarios que trazan sus órbitas correspondientes alrededor del sol. En ciertas épocas del año, estas órbitas se cruzan con la de la tierra, y cuando ésta pasa por el punto de intersección al mismo tiempo que dichos cuerpos, caen directamente en su superficie.

En las horas de la noche y en toda época del año, se observa la aparición de bólidos, lo mismo que la caída de aerolitos, pero en los días del 9 al 12 de Agosto y del 12 al 14 de Diciembre, aparecen en mayor número. Los geólogos han denominado á los primeros, es decir, á los que aparecen en toda época del año, esporádicos; y á los segundos periódicos; estos últimos en las fechas indicadas han llegado á ofrecer en su aparición espectáculos de incomparable magnificencia y grandeza; tal fué la célebre lluvia repentina el año de 1799 en Cumana observada por Humboldt y Bophand.

Se ha observado que los fenómenos en cuestión que se verifican en el mes de Agosto, se reproducen de la misma manera cada año; por el contrario los que tienen lugar en el mes de Diciembre, no vuelven á repetirse sino hasta un periodo de treinta y tres años.

De la composición mineralógica de los aerolitos, al hacer estudio de ellos varios geólogos eminentes, hasta ahora se ha llegado á encontrar previo análisis químico 22 cuerpos simples, tales son: cloro, oxígeno, azufre, arsénico, ázoe, fósforo, carbono, sodio, silicio, potasio, calcio, magnesio, aluminio, manganeso, hierro, níquel, cobalto, cromo, estaño, titanio, cobre é hidrógeno. De donde se vé que ninguno de estos cuerpos son extraños á nuestro planeta.

Hay también especies minerales que se encuentran con frecuencia en los aerolitos, como el hierro nativo aleado al níquel en proporciones variables, el fosforo de hierro y de níquel, la pirita ordinaria y la magnética y así sucesivamente. Han encontrado también agua y sal amoniaco lo mismo que la ortosa, la mica, la turmalina y otros sincajos que componen las rocas graníticas de la capa exterior del globo.

Flammarión, tratando de probar la exis-

tencia de vida en los demás cuerpos planetarios, afirma que un aerolito que cayó en el sur de Francia á su presencia, al ser analizado se encontró en él agua y tur a composición de esta última como se sabe procede de la descomposición de vegetales sumergidos en el agua; de donde sacó en consecuencia la analogía entre los seres de otros mundos á los del planeta que habita.

Todos los minerales oxidados al máximo faltan en los meteoritos; por el contrario que son casi na la oxidados, se encuentran siempre asociados á ellos; de aquí es que el sabio geólogo francés M. Daubré ha dicho “que los aerolitos ó mejor dicho los bólidos que es de donde proceden, han sido formados por vía ignea en un medio pobre en oxígeno y que difieren esencialmente de las rocas superficiales del globo cuyos elementos son saturados de oxígeno.”

Las ciencias meteorológicas que de día en día han hecho rápidos progresos y en particular en todos aquellos estudios que como el de los aerolitos encierran secretos, resorte que animan las fuerzas del espíritu para descubrir la verdad, se ha llegado á unificar las opiniones de que dichos meteoros, cual mensajeros celestes, son el único acontecimiento cósmico que puede poner á nuestro planeta en comunicación directa con las demás partes del universo.

Francisco Aravia.

Despachos telegráficos.

Madrid 20

En el primer Consejo de ministros que celebre se fijará la fecha de apertura de las Camaras.

En Córdoba han celebrado los obreros una manifestación pidiendo pan y trabajo. No ha ocurrido incidente alguno.

La crisis que sufre la clase obrera de aquella región andaluza es muy alarmante.

Un telegrama recibido de Cuba dice que la tripulación del cañonero Sardoval en combinación con fuerzas del ejército hizo desembarco en las costas de Cuba, batió los rebeldes causándoles cinco bajas y destruyó una prefectura, viviendas y cosechas.

Las tropas se apoderaron de mucho ganado.

Telegrafian de los puntos de escala que Polavieja viene mejorando muchísimo el viaje.

El que viene gravísimo, según telegrama de Singapore, es el hijo del general Borrero.

En los círculos políticos se habla con mucho calor de noticias muy satisfactorias para España.

Con objeto de seguir el nuevo plan de campaña durante la estación de las lluvias en Cuba, han celebrado hoy una larga conferencia los señores presidentes del Consejo de Ministros y el ministro de la Guerra.

A consecuencia de haber estallado la guerra greco-turca han sufrido notable bajada los valores en la Bolsa de París.

Entre ellos el exterior español, que ha bajado cerca de un entero.

Telegrafian de la Habana que en los últimos combates sostenidos con los rebeldes mataron nuestras tropas 73 individuos, trece ellos el cabecilla Socorro.

Ha empezado ya el periodo de las lluvias siend el jueves el primer día que llueve torrencialmente.

El general Moncada ha sido nombrado segundo jefe del Estado mayor.

Ha varado en el centro del puerto de Alcañete el vapor Cabo Palos, de la Compañía Vasco-Andaluza, al salir con destino á Valencia.

Como el fondo de aquel puerto tiene mucho fango, los prácticos creen que será inmediatamente puesto á flote.

En un despacho oficial remitido desde Santa Clara por el general Weyler, dice que un rebelde que se ha presentado en Camaguey chuela ha declarado que los rebeldes aborrecidos á 16 individuos que querían sentarse á nuestras autoridades.

En infinidad de encuentros matamos rebeldes y un cabecilla, tenendo nosotros dos muertos y 31 heridos.

Parejo apresó cinco embarcaciones presentando 24 rebeldes.

El marqués de Cerralbo no regresará de su viaje hasta después de verificarse el casamiento de la princesa Alicia de Borbón.

El gobierno confía en obtener cien millones de aumento en la recaudación reformando las contribuciones indirectas, y piensa adquirir recursos extraordinarios.

El despacho oficial de la Habana dice que los encuentros tenidos por nuestras tropas han sido muertos 50 rebeldes y dos capitanes, y herido gravemente el jefe de las tropas Socorre.

Nuestras tropas tuvieron dos muertos y cinco heridos presentando 19 rebeldes.

El sábado próximo se celebrará en el teatro de Weyler para celebrar un Consejo de ministros cuyos acuerdos han de tener gran importancia, por las graves cuestiones que se van a resolver.

El Sr. Sagasta se muestra muy pesimista sobre la cuestión de Cuba, pues dice que la guerra está igual que en el año anterior, y que se ha conseguido hasta ahora y que está encima la época de las lluvias.

Se celebrará en palacio con gran pompa el banquete en honor de la infanta María y de su esposo el príncipe de Battenberg.

El gobierno de la Habana por despacho del secretario de la Capitanía General el señor marqués de Palmerola ha ido a la Habana Clara con objeto de conferenciar con el general Weyler, créese que con el propósito de plantear las reformas en las provincias pacificadas.

El despacho que entre los 65 muertos hechos al enemigo está el cabecilla de los insurrectos y se han presentado a los ayudantes del cabecilla Carrasquilla.

El ministro de Hacienda ha conferenciado con el Subgobernador del Banco de España, para ultimar los detalles de la operación de 80 millones de pesetas que fue pagada en el año anterior y pagada en cuatro plazos, el primero de los cuales se vence ahora.

Alguno de los que poseen dichos pagarés no quisiera renovarlos, el Banco abonará el importe de ellos.

Los despachos de Atenas comunican que en el combate de Melona los turcos y griegos, teniendo éstos mil bajas y los turcos numerosos. Se batieron el día descubierto y al amanecer de hoy se reanuda la batalla, con-

vando los griegos sus posiciones y atacando los turcos con verdadero furor.

Las potencias han acordado permanecer neutrales y levantar el bloqueo de Creta y Grecia.

Otro telegrama de Atenas dice que los turcos conservaron sus posiciones en la garganta de Melona después de sostener un combate formidable en el que los griegos tuvieron 200 bajas.

Los griegos obtuvieron ayer una victoria en el Epiro.

La artillería griega ha destruido tres pueblos situados en la costa.

Los telegramas de Constantinopla dicen que en el combate de Milovus después de una resistencia heroica de los griegos tuvieron que abandonar el punto con pérdida de mil muertos, pasando las de los turcos de 200.

En las batallas libradas en Nezero, Keveni, Gritzoball y Milovus presentaron los griegos más de cincuenta mil soldados.

Fuerzas muy considerables de tropas turcas han acometido a Gritzoball, que se halla en poder de los griegos, no consiguiendo los turcos ninguna ventaja.

El general griego Smolenitz al frente de 14 000 soldados ha avanzado sobre Bauhgazi, hacia la llanura de Damasi, apoderándose de este punto.

El Gobierno de Grecia ha dispuesto que marche a la frontera toda la Gendarmería.

Otros despachos de Atenas dicen que el gobierno griego ha dispuesto que marchen a la frontera también todos los ciudadanos aptos para el manejo de las armas.

Los turcos se han apoderado de Donati, Tirtepe y Fano.

Los griegos llevan la mejor parte en el Epiro.

Continúa el bombardeo de Preveza.

El príncipe Jorge marcha hoy a la frontera.

Prohombres de la situación aseguran que Cánovas modificará el Gabinete antes de la reunión de Cortes, saliendo los ministros de Hacienda y Ultramar, entre los cuales existe gran tirantez de relaciones.

### VARIETADES

#### LAS FLORES DE PRIMAVERA.

Ilusiones, amor, poesía, luz, inspiración y cuantas afecciones purifican nuestra alma, exhala ese tiempo preciado en que las flores lucen sus perfumes, esa aurora esplendorosa que invade con irradiaciones el ambiente de la ilusión y que, embriagando los placeres mejor perfeccionados con el pebetero magistoso de la Creación, nos seduce y encanta.

Parece como que la naturaleza, ataviada con sus más selectas vestiduras, ostenta la exuberancia de su vegetación y de sus colores: hace gala de lo que más armonios encierra y con más facilidad produce la belleza.

Que no deja de ser hermosa y tener atractivos la escena más imperceptible, la de menos significación e importancia en el orden de los objetos bellos, y las expansiones que se producen en el alma al contemplar lo que satisface a los sentidos, aumentase por modo considerable en cuanto que vienen a llenar el fin propio y último de la observación más eficaz.

En el vergel amenísimo, en la florida pradera, el aroma que embelesa, la perspectiva artis-

tica y variada de los encantos que la naturaleza contiene y que a Dios plugo el donarnos, de tal modo impresionan nuestras inteligencias que, a la más obtusa, hace entonar himnos de admiración casi instintivos espontáneos y naturales efectos propios y manifestaciones clarísimas del ser humano, que por su misma elevada condición sabe distinguirse de los demás seres creados.

En el pétalo de una magnolia, en el pistilo ó en el último filamento de la sencilla anapola, encuéntrase raudales de bellezas de poesía armonizada con la más delicada apreciación del gusto estético: los rayos solares que se producen al ocazo en una tarde apacible, cuando el aura del crepúsculo amenaza a ocultar con las sombras los límpidos colores del iris, tal reunión de circunstancias aglomeran que, cautivando el corazón que lo presencia y es objeto de tales impresiones, hace despertarse el amor perfecto y absoluto, sino el sublime.

Pues bien; las flores de la primavera, todo ese conjunto armónico y expresivo, es una figura, similitud o representación de las otras flores que en el jardín de la caridad nacen, se desarrollan y fructifican.

El tiempo santo, la Cuaresma, los días en que se recuerdan los males y sufrimiento del Redentor de la humanidad, es la primavera, puede decirse en que las almas borrando las innúmeras faltas que mancillan su pureza, rescatadas a su estado primitivo, participan de los beneficios de regeneración operada por la gracia santificante.

Desde la joven inocente que por vez primera se santifica, con la prenda señal de la celeste Jerusalén, hasta el obcecado pecador que amortigua el remordimiento ó disimula sus extravíos y sus venganzas, todos ó en cada uno de ellos se implanta en este tiempo preciado un vergel de flores inmarcibles, lozanas y llenas del aroma que la caridad, la mejor de las virtudes atesora en sus prácticas.

Bien puede decirse que siendo el alma la que siente y percibe directamente todas las impresiones, la enseña y signo que la dió la fe y los principios de revelación y de razón que la distinguen de los seres inanimados, obliganla a sentirse excitada del amor perfecto que la belleza moral encierra, en grado sumo, para después seguir, en la práctica de la vida, participando de los gozos espirituales que las virtudes llevan consigo.

La suavidad del aroma más delicado y la de la oración bien practicada, son dos cosas que agradan por un mismo concepto, aun cuando no a la misma persona; la primera satisface al hombre en la parte de sensibilidad: la segunda a Dios y glorifica a la criatura. En una palabra; el baluarte más precioso para la expiación de la culpa.

Enrique de la Cerda y Vasquez.

### NOTAS CULINARIAS

#### COCINA DE "EL CORREO DE CANTABRIA," por León Loty.

Tordos a la inglesa.

Desplumados y bien limpios los tordos se abren desde la tabadilla hasta el buche, se aplanan y se echan en un adobo de aceite y hierbas finas. Transcurrida una hora se sacan y se ponen en las parrillas al fuego vivo. Cuando estén bien dorados, se colocan en una fuente, y rociados con una salsa bechamela, se sirven.

Judías a la Mont Maitres.

Después de bien cocidas las judías, se enjugan y se ponen en una cacerola con manteca, sal, pimienta y perejil. Puesta la cacerola al fuego, se le da vueltas para que las judías se reboguen y tomen la mezcla, se rocian con el caldo que cocieron, y se sirven.

Alcachofas rellenas.

Se hace un picadillo de carne magra, tocino

gordo, perejil, cebolla frita, pan rallado, sal, piñones, especias y un poco de queso rallado; después cuidadosamente, preparense las alcachofas, y se van rellenas; poniéndolas en el puchero sin que estén oprimidas, se cuecen en un buen caldo, y se sirven.

Crema espumosa.

Se toman yemas de huevos que sean frescos, cuatro vasos de vino blanco añejo, seis onzas de azúcar de pilón y un polvillo de canela: Se ponen al fuego vivo estos ingredientes en una cacerola, removiéndolos aceleradamente con un molinillo; y se sirve esta crema que resulta, lo antes posible.

(Prohibida la reproducción).

### Una lección práctica

Cuando vemos una de nuestras hijas decaer día por día poniéndose pálida, débil y sin animación, es porque no ponemos el remedio a tiempo, lo cual haríamos si nos aprovechásemos del ejemplo dado en el siguiente escrito:

«Hacia cerca de un año que mi hija, de cuatro años de edad, había perdido el apetito por completo, encontrándola cada día más amarillenta y enfermiza, llegando hasta tal extremo de demacración y debilidad, que decidí hacer uso de la Emulsión Scott, y ha sido tanta la bondad de dicho medicamento, que sólo con el empleo de una botella, y en el transcurso de un mes, he visto renacer los colores y desaparecer aquella prostración que la tenía tan abatida; hoy, gracias a Dios, tiene un apetito como nunca podía esperar; así es que, reconociendo la eficacia de la Emulsión Scott, le escribo la presente para que haga el uso que crea conveniente; haciéndolo público, pues además de ser un bien para mi hija, puede serlo para las demás que se hallen en igual caso.»

Se ofrece de Vd. atento S. S. Q. S. M. B., JUAN JOSÉ LAGO. Jerez de la Frontera 8 de Enero de 1896. Su casa: Princesa, n.º 3.

Hay muchos que saben aprovechar la experiencia de otros aplicándola a su propia familia; cuántos casos hay similares al citado en la carta anterior, donde la Emulsión Scott ha llenado de alegría a una familia triste y abatida, por no encontrar el remedio que necesitaban!

Cuando los padres están sin esperanza viendo la debilidad y demacración de sus pequeños, no hay remedio en el mundo que tan pronto les alivie como la Emulsión Scott, pues aumenta el apetito, regulariza los órganos digestivos, cura la tos, los resfriados, enriquece la sangre, repone las carnes, aumenta las fuerzas, y da el color y la viveza natural de la salud. Probad la Emulsión Scott en vuestros hijos y quedaréis convencidos de sus maravillosas propiedades curativas.

No hay que confundir la Emulsión Scott con el aceite de bacalao sin preparación, ni con esas falsificaciones que á menudo perjudican más bien que favorecen; verdad es que la Emulsión contiene aceite de hígado de bacalao, pero del más puro de Noruega, emulsionado con los hipofosfitos de cal y sosa, y es del todo agradable al paladar.

La Emulsión Scott no se vuelve rancia; es dulce al paladar, y se puede confiar siempre en ella; en prueba de esto, los médicos todos encargan á sus clientes que tengan cuidado al comprarla, y solamente acepten las botellas que tienen en sus envoltorios la marca de fábrica, ó sea el hombre llevando el pescado á cuestas. Esta marca de fábrica se encontrará en el envoltorio de cada botella de legítima Emulsión Scott.

**PAPEL MANILA**  
**PARA ENVOLVER**  
**Se verde en esta Imprenta.**

In p. de S. Roiz, Muelle, 8

## Vitalidad Debilitada, Sangre Empobrecida.

Léase lo que la Zarparrilla del Dr. Ayer ha hecho por el reverendo padre L. P. Wilds, muy conocido misionero de la ciudad de Nueva York y hermano del difunto y eminente juez Wilds:

"Por muchos años padecí de diviesos y otras erupciones de carácter semejante causadas por sangre empobrecida. Mi apetito era escaso y la extenuación se había apoderado del sistema. Conociendo las propiedades valiosas de la Zarparrilla del Dr. Ayer por la experiencia del bien que había producido en otros, procuréla y empecé á tomarla. Mi apetito mejoró desde la primera dosis y la mejoría se extendió á mi salud en general, que en la actualidad es excelente. Me siento un ciento por ciento más fuerte, cuyo resultado lo atribuyo á la Zarparrilla del Dr. Ayer, medicina que recomiendo con toda confianza como la mejor que jamás se haya preparado para la sangre."

Para todos los desarreglos originados de sangre empobrecida ó viciada y debilidad general tómese

## La Zarparrilla del Dr. Ayer.

## PERMANENT NITRATE COMMITTEE.

DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA

¿Que cantidad de nitrato de sosa (salitre) de Chile necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. don Maximiliano Weltz, Secretario de la Delegación «Der Vereinigten Salpeter-Producenten».

El nitrato de sosa en agricultura—su empleo en el cultivo de la vid. Por el Dr. D. L. Grandeau Director de la Escuela Agronómica del Este, Francia.

«El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos» precedido de una reseña sobre «la nutrición de la planta según los modernos conocimientos.» Conferencia dada por el ingeniero don Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos, publica los por el «Permanent Nitrate Committee» de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado, ó al Subdelegado en España, en Santander, don Alfredo del Rio Iturrizalae, Muelle, 8.

El «Permanent Nitrate Committee» no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos no son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo esta a disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fretes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del nitrato de sosa.

**SE CURAN A LOS 4, 5 Ó 6 DIAS**  
según la naturaleza del que usa el

**CALLICIDA ESCRIVA.**

*es inofensivo, no es corrosivo, es incoloro*

DEPÓSITO CENTRAL: En casa del autor J. ESCRIVÁ, farmacia de la Estrella, Fernando VII, 7.—BARCELONA.  
Aplicación sencillísima. Frasco 6 reales. Véndese en las farmacias de Santander.

## NO MAS VELLO

Las Polvos Cosméticos de Frach son el mejor depilatorio instantáneo é infalible conocido hasta hoy útil para las señoras que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con él pueden destruirlo para siempre sin que vuelva á reproducirse. Precio 250 pesetas bote en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas; al por mayor, en Barcelona, Borrrell Hermanos, farmacéuticos, Asalto, 52, quienes los remiten por correo certificado á cualquier punto de España mandando una libranza del Giro Mutuo de valor de tres pesetas.

Los Polvos Cosméticos de Frach son el mejor depilatorio instantáneo é infalible conocido hasta hoy útil para las señoras que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con él pueden destruirlo para siempre sin que vuelva á reproducirse. Precio 250 pesetas bote en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas; al por mayor, en Barcelona, Borrrell Hermanos, farmacéuticos, Asalto, 52, quienes los remiten por correo certificado á cualquier punto de España mandando una libranza del Giro Mutuo de valor de tres pesetas.

## Línea de Vapores

# SERRA Y LA FLECHA

SALIDAS SEMANALES DE VAPORES CORREOS

ENTRE

SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

AECLA . . . . .	de 4.500 toneladas.	PEDRO . . . . .	de 5.500 toneladas
GRACIA . . . . .	de 5.000 "	ERNESTO . . . . .	de 5.000 "
FRANCISCA . . . . .	de 4.500 "	ENRIQUE . . . . .	de 4.500 "
SABRA . . . . .	de 3.500 "	GUIDO . . . . .	de 5.500 "
LEONOR . . . . .	de 4.500 "	HUGO . . . . .	de 4.500 "
PAULINA . . . . .	de 3.500 "	FEDERICO . . . . .	de 3.500 "



SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES

PARA

## LA HABANA Y MATANZAS

Los vapores nombrados á continuación u otros serán despachados como sigue:

PUERTOS DE DESTINO	NOVIAES	FECHA DE LA SALIDA
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. . . . .	BUENAVENTURA	El 31 de Marzo
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. . . . .	SATURNINA	El 7 de Abril
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cárdenas y Cienfuegos. . . . .	SERRA	El 14 de "
Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos. . . . .	PEDRO	El 21 de "
Habana, Matanzas, S. de Cuba y Cienfuegos. . . . .	FRANCISCA	El 28 de "

Admite carga y pasajeros

Es de absoluta necesidad que á las mercancías acompañe Certificado de origen extendido en papel simple, especificando número de bultos, clase, marcas, peso bruto y contenido, visado y sellado por la autoridad local con arreglo á las instrucciones del Real decreto de 7 de Agosto de 1891.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al capitán de la Agencia para su embarque debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.

Con cada remesa deberá acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración y peso bruto y neto, valor, destino y consignatario, indicando si ha de asegurarse de arqueo marítimo el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.

Consignatario en Santander, don Francisco Calazar, sucesor de don Cándido Herrera, Muelle, 18, Teléfono núm. 37.

## NUEVO SERVICIO DE VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES

BOY PROPIEDAD DE LA LINEA SERRA

ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE PUERTO RICO

por los grandes y magníficos vapores nombrados, IDA, TERESA, RITA, PAULINA y MARÍA. El 24 de Abril saldrá el vapor español

## BENITA

admitiendo carga y pasajeros SIN TRASBORDO para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez y Arcebo.

Para solicitar cabida y arreglo de fretes dirigirse á su consignatario don Francisco Calazar, sucesor de don Cándido Herrera.

## Tónico-genitales del DR. MORALES.

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la debilidad, espermatorrea y esterilidad.

IMPOTENCIA. Cuenta 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.—Doctor Morales Carretas, 34, Madrid.

En Santander, Droguerías de Perez Molino y Compañía, y D. Bernardo R. Saro.

## EL CORREO DE CANTABRIA MUELLE, 8.

Nos encargamos de cuantos trabajos litográficos se nos encomienden así como los de encuadernación y otros relacionados con la imprenta. MUELLE, 8—SANTANDER

ora que  
ba los  
e ha  
ange  
pare  
de de  
rebel  
reco  
nos, e  
em  
iano,  
s lluv  
te llov  
en l  
ombr  
mos c  
ambié  
na, bi  
de A  
mpañ  
o á V  
en et  
ene m  
rá fac  
que ac  
o des  
dice q  
Camp  
des ha  
an p  
nos h  
osotr